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Informazioni 
Corso 

Si tratta di un corso di Diritto privato comparato, di 60 ore con 9CFU 
diretto all’apprendimento degli elementi essenziali della comparazione 
giuridica 

Informazioni 
Docente 

Rosario Franco, nato a Caserta il 19 maggio 1973. 

Indirizzo mail: rosario.franco@notariato.it 

Il ricevimento si svolgerà nei giorni di lezione, immediatamente dopo l’esaurimento 
delle stesse 

Descrizione del 
Corso 

Si tratta di un corso che si sviluppa con lezioni frontali modulate con 

una parte di esposizione ed una parte di colloquio con gli studenti per 
comprendere la ricezione e l’interesse alla materia 

L’obiettivo del corso è di far apprendere agli studenti i concetti base 
della comparazione e il profilo metodologico e di senso che è sotteso 
alla scienza comparatistica 

Obiettivi del 
Corso e Risultati 

di 
Apprendimento 

attesi 

Il corso si propone l’obiettivo di raggiungere un soddisfacente livello di 

apprendimento del programma da parte degli studenti, al fine di far 

comprendere l’importanza, non solo in campo giuridico, della 

comparazione scientifica, condotta con metodo puntuale e 

approfondimenti tematici. 

I risultati di apprendimento  

Programma 
(contenuti, 

modalità di 
svolgimento) 

Eventuale 
distinzione 
programma 

frequentanti - 
non frequentanti 

Il programma si svolge sostanzialmente con riferimento al libro di testo che procede 

alla illustrazione della comparazione giuridica, sia in termini metodologici, sia in 

termini storici, sia in termini scientifici. Specificamente dal cap. I al capitolo XII 
(incluso): con riferimento specifico ai principali sistemi giuridici internazionali 

(francese, inglese, americano, tedesco, russo) ed alle trame dei formanti che 

costituiscono la base fondamentale di quel rispettivo sistema. Ma con l’aggiunta di 

approfondimenti tematici con riferimento a specifici istituti di confine (tra tutti, il 

trust, clausole claims made, ecc.) illustrati durante gli orari di lezione. 

I frequentanti possono avere maggiori possibilità di comprensione, in quanto ogni 
lezione si compone anche, nella parte finale, di un concreto confronto con gli 

studenti che, con l’ausilio di casi concreti, possono accedere ad una più agevole 

comprensione del senso dell’intero programma e delle peculiarità scientifiche della 

comparazione. 

Frequenza facoltativa 

Stima 
dell’Impegno 

Orario richiesto 

per lo Studio 
individuale 

L’impegno per affrontare l’esame, come per ogni esame, richiede un 
approccio metodologico e continuativo allo studio della materia. Il 
volume di testo, discorsivo e di agevole comprensione, consente di 

entrare in medias res con proficuità. 
Si stima di poter affrontare l’esame con un ottimo risultato finale con 

un impiego di 100 ore di studio individuale 

Metodi di 

Insegnamento 
utilizzati 

L’insegnamento si rivolge agli studenti con approccio teorico-pratico, 

al fine di far comprendere come la scienza della comparazione possa 
produrre immediati benefici alla comprensione anche del diritto 
interno, anche con esempi concreti e il ricorso all’argomentazione 

comparativa. Con una costante interazione al fine di chiarire dubbi, 
illustrare questioni specifiche, approfondire casi particolarmente 
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complessi 

Risorse per 

l’Apprendimento 
(libri di testo 
consigliati, 

eventuali 
ulteriori letture 
consigliate per 

approfondimento, 
altro materiale 

didattico) 

Il libro di testo è Sacco-Gambaro, Sistemi giuridici comparati, Torino, 

2018 (fino al cap. XIII incluso). 
Nel corso delle lezioni verranno esaminati casi concreti e suggerite 
letture alternative ad alcune parti del volume. 

Per coloro che hanno solo 5 crediti il programma, sempre sul testo di 
cui sopra, si riduce al cap. VIII incluso. 

Attività di 

Supporto 

Ogni studente che volesse approfondire, ottenere spiegazioni, chiedere 

delucidazioni può rivolgersi direttamente al Professore con e-mail o 
con le previste ore di ricevimento. Saranno previsti Seminari su 
singoli temi 

Modalità di 
Frequenza 

Tre lezioni di 2 ore alla settimana 

Modalità di 
Accertamento 

L’esame consiste in un colloquio orale finalizzato all’accertamento del 
livello di assimilazione e comprensione del programma svolto a lezione 

e del contenuto nel libro di testo consigliato e/o delle letture 
alternative suggerite nel corso delle lezioni. Consisterà nella verifica 
diretta ad accertare se l’apprendimento del candidato sia stato svolto 

con senso critico e senza un approccio esclusivamente mnemonico; il 
candidato dovrà, inoltre, denotare la capacità di mettere a cimento le 
apprese conoscenze teoriche e metodologiche con i casi concreti e 

l’applicazione pratica, con comprovata padronanza e consapevolezza 
di metodo. 

Per gli studenti frequentanti sarà prevista una prova esonerativa, su 
parte del programma e sui temi trattati nelle attività seminariali. 
 

 

Votazione Conoscenza e 

comprensione 
dell’argomento 

Capacità di 

analisi e di 
sintesi 

Utilizzo di 

referenze 

Non 
idoneo 

Importanti 
carenze. 
Significative 

inaccuratezze 

Irrilevanti. 
Frequenti 
generalizzazioni. 

Incapacità di 
sintesi 

Completamente 
inappropriato 

18-20 A livello soglia. 
Imperfezioni 
evidenti 

Capacità 
appena 
sufficienti 

Appena 
appropriato 

21-23 Conoscenza 
routinaria 

E’ in grado di 
analisi e di 

sintesi corrette. 
Argomenta in 

modo logico e 
coerente 

Utilizza le 
referenze 

standard 

24-26 Conoscenza 

buona 

Ha capacità di 

analisi e di 

Utilizza le 

referenze 



sintesi buone. 
Gli argomenti 

sono espressi 
coerentemente 

standard 

27-29 Conoscenza più 

che buona 

Ha notevoli 

capacità di 
analisi e di 

sintesi 

Ha approfondito 

gli argomenti 

30-30L Conoscenza 

ottima 

Ha ottime 

capacità di 
analisi e di 
sintesi 

Importanti 

approfondimenti 

 

 
 


